
Senatskanzlei Bremen, 28. April 2023 
 
Vorträge der Senatskanzlei 
 
für die Sitzung des Senats am 2. Mai 2023 
 
Beschlüsse des Senats zu den Beschlüssen der Sitzung der Stadtbürgerschaft 
vom 25. April 2023 
 
 
Beschluss: 
 
Der Senat nimmt die Beschlüsse der Sitzung der Stadtbürgerschaft vom  
25. April 2023 zur Kenntnis und fasst folgende Einzelbeschlüsse: 
 
 

Stadtbürgerschaft vom 25. April 2023 

Nr. 20/441 S 

Das Hörmal – Koloniale Spuren in Bremen durch digitale Hörstücke 
einordnen, sichtbar machen und informieren 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 26. April 2022 
(Drucksache 20/696 S) 

Der Antrag ist vom Antragsteller zurückgezogen. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 
 

Nr. 20/442 S 

Konsensliste 

Mitteilung des Präsidenten der Bremischen Bürgerschaft vom 24. April 2023 

Die Stadtbürgerschaft stimmt der Konsensliste wie folgt zu: 

1. Sicherheit durch Licht in dunklen Gassen versus Einsparung von 
Energie! 

Große Anfrage der Fraktion der FDP 
vom 11. Oktober 2022 
(Drucksache 20/778 S) 

Dazu 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/696%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/778%20S


Mitteilung des Senats vom 10. Januar 2023 
(Drucksache 20/828 S) 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

 

2. Vermüllung von Kleingartengebieten 
Petition S 20/264 

Mitteilung des Senats vom 7. März 2023 
(Drucksache 20/859 S) 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Mitteilung des Senats Kenntnis. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

 

3. Gefahrenstelle Wilhelm-Kaisen-Brücke 
Petition S 20/14 

Mitteilung des Senats vom 7. März 2023 
(Drucksache 20/860 S) 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Mitteilung des Senats Kenntnis. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

 

4. 15. Ortsgesetz zur Erhaltung der städtebaulichen Eigenart 
(Erhaltungssatzung) für ein Gebiet zwischen Großbeerenstraße, 
Großgörschenstraße, Bordenauer Straße und Loignystraße 

Mitteilung des Senats vom 7. März 2023 
(Drucksache 20/862 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt das Ortsgesetz. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt den Beschluss der Stadtbürgerschaft zur Kenntnis und 
beschließt die Ausfertigung des Ortsgesetzes und dessen Verkündung im 
Amtsblatt der Freien Hansestadt Bremen. 

 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/828%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/859%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/860%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/862%20S


5. Ortsgesetz zur Gebühren- und Benutzungsordnung der Bremer 
Volkshochschule, Eigenbetrieb der Stadtgemeinde Bremen 

Mitteilung des Senats vom 28. März 2023 
(Drucksache 20/869 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt das Ortsgesetz. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt den Beschluss der Stadtbürgerschaft zur Kenntnis und 
beschließt die Ausfertigung des Ortsgesetzes und dessen Verkündung im 
Gesetzblatt der Freien Hansestadt Bremen. 

 

6. Bericht über die Annahme und Verwendung von Beträgen aus 
Sponsoring, Werbung, Spenden und mäzenatische Schenkungen zur 
Finanzierung öffentlicher Aufgaben der Freien Hansestadt Bremen 
(Land und Stadtgemeinde Bremen) 2022 

Mitteilung des Senats vom 28. März 2023 
(Drucksache 20/870 S) 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Mitteilung des Senats Kenntnis. 
 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

 

7. Erstes Ortsgesetz zur Änderung des Ortsgesetzes über die Erhebung 
von Erschließungsbeiträgen 

Mitteilung des Senats vom 11. April 2023 
(Drucksache 20/872 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt das Ortsgesetz. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt den Beschluss der Stadtbürgerschaft zur Kenntnis und 
beschließt die Ausfertigung des Ortsgesetzes und dessen Verkündung im 
Gesetzblatt der Freien Hansestadt Bremen. 

 

8. Vorkaufsortsgesetzes „Nördliches OTe“ 

Mitteilung des Senats vom 11. April 2023 
(Drucksache 20/873 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt das Ortsgesetz. 

 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/869%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/870%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/872%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/873%20S


Beschluss: 
Der Senat nimmt den Beschluss der Stadtbürgerschaft zur Kenntnis und 
beschließt die Ausfertigung des Ortsgesetzes und dessen Verkündung im 
Amtsblatt der Freien Hansestadt Bremen. 

 

9. Bebauungsplan 2546 „Im Holze“ für ein Gebiet in Bremen-
Oberneuland zwischen Im Holze, Barlachweg und Rockwinkeler 
Heerstraße 

Mitteilung des Senats vom 11. April 2023 
(Drucksache 20/874 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt den Bebauungsplan 2546. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt den Beschluss der Stadtbürgerschaft zur Kenntnis 
und beschließt den Bebauungsplan 2546 sowie den Ort der 
Auslegung im Amtsblatt der Freien Hansestadt Bremen bekannt zu 
machen. 

 

10. Vorhabenbezogener Bebauungsplan 156 (mit Vorhaben- und 
Erschließungsplan)„Tenever-Nordquartier“ für die Errichtung eines 
Nahversorgungsmarktes, von öf-fentlich geförderten Wohnungen und 
Räumen für einen sozialen Träger sowie eines Quartiersparks in 
Bremen-Osterholz, Ortsteil Tenever, zwischen Otto-Brenner-Allee, 
Neuwieder Straße und Andernacher Straße 

Mitteilung des Senats vom 11. April 2023 
(Drucksache 20/875 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt den vorhabenbezogenen 
Bebauungsplan 156 (mit Vorhaben- und Erschließungsplan). 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt den Beschluss der Stadtbürgerschaft zur Kenntnis 
und beschließt den vorhabenbezogenen Bebauungsplan 156 (mit 
Vorhaben- und Erschließungsplan) sowie den Ort der Auslegung im 
Amtsblatt der Freien Hansestadt Bremen bekannt zu machen. 

 

11. Sperrung Hinter dem Rennplatz für Schwerlastverkehr 
Petition S 20/319 

Mitteilung des Senats vom 11. April 2023 
(Drucksache 20/876 S) 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Mitteilung des Senats Kenntnis. 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/874%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/875%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/876%20S


Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

 

12. Bebauungsplan 2545 A für ein Gebiet in Bremen-Woltmershausen 
zwischen Hermann-Ritter-Straße, Am Tabakquartier und der Straße 
Am Gaswerkgraben auf dem ehemaligen Brinkmann-Areal (Teilfläche 
A) 

Mitteilung des Senats vom 18. April 2023 
(Drucksache 20/880 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt den Bebauungsplan 2545 A. 

 
Beschluss: 
Der Senat nimmt den Beschluss der Stadtbürgerschaft zur Kenntnis 
und beschließt den Bebauungsplan 2545 A sowie den Ort der 
Auslegung im Amtsblatt der Freien Hansestadt Bremen bekannt zu 
machen. 

 

13. Vorschlagslisten für die Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die 
Geschäftsjahre 2023 bis 2028 

Mitteilung des Senats vom 18. April 2023 
(Drucksache 20/881 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt die Vorschlagslisten für die Wahl der 
Schöffen für die Geschäftsjahre 2023 bis 2028, und zwar mit zwei 
Dritteln der anwesenden Zahl der Mitglieder der Stadtbürgerschaft, 
mindestens jedoch mit der Hälfte der gesetzlichen Zahl der Mitglieder 
der Stadtbürgerschaft. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

 

14. Jahresbericht über die Arbeit des städtischen Petitionsausschusses 
nach § 14 des Gesetzes über die Behandlung von Petitionen durch die 
Bürgerschaft vom 24. April 2023 
(Drucksache 20/884 S) 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von dem Jahresbericht des städtischen 
Petitionsausschusses Kenntnis. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/880%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/881%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/884%20S


Nr. 20/443 S 

Fragestunde 

1. Mieter:innenvereine – Wann und wie kommt die kostenfreie 
Mitgliedschaft und Beratung für Transferleistungsempfänger:innen? 

Anfrage der Abgeordneten Falk-Constantin Wagner, Birgitt Pfeiffer, 
Mustafa Güngör und Fraktion der SPD vom 15. März 2023 

2. Fachkräftemangel in Kitas und Schulen 

Anfrage der Abgeordneten Birgit Bergmann, Lencke Wischhusen und 
Fraktion der FDP vom 15. März 2023 

3. Sachstand bei der Entsiegelung von städtischen Flächen und bei der 
Begrünung öffentlicher Gebäude in der Stadt Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Thore Schäck, Lencke Wischhusen und Frak-
tion der FDP vom 15. März 2023 

4. Wie will die Stadt Bremen den ÖPNV-Ausbau künftig finanzieren? 

Anfrage der Abgeordneten Thore Schäck, Lencke Wischhusen und Frak-
tion der FDP vom 16. März 2023 

5. Wohnungsmarkt in Bremen – Wohnungsbedarfe und 
Wohnungsneubau 

Anfrage der Abgeordneten Thore Schäck, Lencke Wischhusen und Frak-
tion der FDP vom 16. März 2023 

6. Wohnungsmarkt in Bremen – Wohnungsbau der GEWOBA und 
BREBAU 

Anfrage der Abgeordneten Thore Schäck, Lencke Wischhusen und Frak-
tion der FDP vom 16. März 2023 

7. Wohnungsmarkt in Bremen – öffentlich geförderte Wohnungen 

Anfrage der Abgeordneten Thore Schäck, Lencke Wischhusen und Frak-
tion der FDP vom 16. März 2023 

8. Förderung der Gleichstellung der Geschlechter bei den Bremer 
Nahverkehrsunternehmen 

Anfrage der Abgeordneten Maja Tegeler, Sofia Leonidakis und Fraktion 
DIE LINKE vom 16. März 2023 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von den Antworten des Senats Kenntnis. 

9. Öffnungszeiten Horner Bad 

Anfrage der Abgeordneten Marco Lübke, Heiko Strohmann und Fraktion 
der CDU vom 20. März 2023 

10. Besuche von Schüler:innen in landwirtschaftlichen Betrieben 

Anfrage der Abgeordneten Jan Saffe, Christopher Hupe, Björn Fecker 
und Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 21. März 2023 



11. Gefährdung von Fußgängern durch Radfahrer/E-
Scooter/Mopedfahrern auf dem Fußweg hinter dem Haus Waller 
Heerstraße 1 

Anfrage des Abgeordneten Peter Beck (BiW) vom 22. März 2023 

12. Gewerbeflächen für die Zeitenwende – welche Rolle spielt die 
bremische Verteidigungsindustrie bei der Gewerbeflächenpolitik des 
Senats? 

Anfrage der Abgeordneten Susanne Grobien, Heiko Strohmann und 
Fraktion der CDU vom 22. März 2023 

13. Ausländische Jugendbanden in Bremen 

Anfrage des Abgeordneten Peter Beck (BiW) vom 32. März 2023 

14. Wie wichtig ist dem Senat Barrierefreiheit im ÖPNV? 

Anfrage der Abgeordneten Sigrid Grönert, Hartmut Bodeit, Heiko Stroh-
mann und Fraktion der CDU vom 24. März 2023 

15. Mehr Befugnisse für die Bremer Stadtreinigung gegen illegale 
Müllablagerungen? 

Anfrage des Abgeordneten Heiko Strohmann und Fraktion der CDU vom 
28. März 2023 

16. Was ist dran an Berichten von Schäden an Bremer Häusern durch 
Straßenbahnen? 

Anfrage der Abgeordneten Thore Schäck, Lencke Wischhusen und Frak-
tion der FDP vom 29. März 2023 

17. Private Sicherheitsdienste für verhaltensauffällige Kinder? 

Anfrage des Abgeordneten Peter Beck (BiW) vom 5. April 2023 

18. Aktivitäten von Klima-Aktivisten der Gruppe „Letzte Generation“ an 
Schulen der Stadtgemeinde Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Bettina Hornhues, Yvonne Averwerser, 
Heiko Strohmann und Fraktion der CDU vom 13. April 2023 

19. Turnhalle trotz freier Plätze – Unterbringung von Minderjährigen 

Anfrage der Abgeordneten Sofia Leonidakis und Fraktion DIE LINKE vom 
17. April 2023 

20. Unregelmäßigkeiten bei der Beurteilung von Abiturprüfungen 

Anfrage der Abgeordneten Yvonne Averwerser, Heiko Strohmann und 
Fraktion der CDU vom 19. April 2023 

Diese Anfragen hat der Senat gemäß § 23 Absatz 4 der Geschäftsordnung 
der Bremischen Bürgerschaft schriftlich beantwortet. 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

 



Nr. 20/444 S 

Aktuelle Stunde 

Die Stadtbürgerschaft führt eine Aktuelle Stunde über folgende Themen durch: 

1. Auf Antrag der Abgeordneten Thore Schäck, Birgit Bergmann, Lencke 
Wischhusen und Fraktion der FDP: 

"Symbolpolitik mit Nebenwirkungen – Senat verschlimmert die 
Situation für Parkhausbetreiber und Unternehmen in 

Bahnhofsnähe!" 

2. auf Antrag der Abgeordneten Yvonne Averwerser, Heiko Strohmann 
und Fraktion der CDU: 

"Unkorrigierte Abiturklausuren über Jahre unentdeckt, politische 
Gremien zögerlich informiert – SPD Bildungspolitik am Ende". 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

 

Nr. 20/445 S 

Verwirklichung des Rechts auf kulturelle Teilhabe in Bremen 

Große Anfrage der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
vom 12. April 2022 
(Drucksache 20/694 S) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 21. Juni 2022 
(Drucksache 20/723 S) 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis. 
 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/694%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/723%20S


Nr. 20/446 S 

Familienfreundliche Stadt: Notbetreuung für Kinder und familiäre 
Notfälle 

Antrag der Fraktion der FDP 
vom 29. November 2022 
(Drucksache 20/807 S) 

Die Stadtbürgerschaft lehnt den Antrag ab. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 
 

Nr. 20/447 S 

Antrag des Beirates Huchting zur Mittelverteilung für die 
stadtteilbezogene offene Jugendarbeit in Huchting 2023 

Mitteilung des Vorstands der Bremischen Bürgerschaft vom 11. April 2023 
(Drucksache 20/878 S) 

Die Stadtbürgerschaft lehnt den Antrag des Beirates Huchting ab. 
 
Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 
 

Nr. 20/448 S 

Solarenergie und Elektromobilität bei der BREPARK ausbauen 

Antrag der Fraktionen DIE LINKE, Bündnis 90/Die Grünen und der SPD 
vom 18. Januar 2023 
(Drucksache 20/834 S) 

Die Stadtbürgerschaft fordert den Senat auf,  

1. zusammen mit der BREPARK GmbH ein Konzept für die Errichtung von 
PV-Anlagen auf den Parkhäusern und Parkplätzen der BREPARK zu 
erstellen und dabei auch gleichzeitige insektenfreundliche 
Dachbegrünungsmöglichkeiten zu prüfen; 

2. zusammen mit der BREPARK GmbH und der Wesernetz GmbH den 
weiteren Ausbau von E-Ladesäulen für E-Autos und einer 
Ladeinfrastruktur inklusive Trafos für andere Formen der E-Mobilität in 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/807%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/878%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/834%20S


allen Parkhäusern, den Parkplätzen und den Park-and-Ride- und Bike-
and-Ride-Parkplätzen zu forcieren; 

3. eine Pflicht zur solaren Überbauung von Parkplätzen und zur Nutzung 
der Dachflächen von Parkhäusern für PV-Anlagen gemäß den 
Empfehlungen der Enquete-Kommission „Klimaschutzstrategie für das 
Land Bremen“ in Kombination mit Ladeinfrastruktur einzuführen; 

4. den städtischen Deputationen für Mobilität, Bau und Stadtentwicklung 
und für Klima, Umwelt, Landwirtschaft und Tierökologie im dritten 
Quartal 2023 zu berichten. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis und überweist den Beschluss der 
Stadtbürgerschaft an die Senatorin für Klimaschutz, Umwelt, Mobilität, 
Stadtentwicklung und Wohnungsbau zur weiteren Veranlassung. 
 

Nr. 20/449 S 

Wie will der Senat die ausufernden Kosten für Hilfen zur Erziehung in den 
Griff bekommen? 

Große Anfrage der Fraktion der CDU 
vom 25. Januar 2023 
(Drucksache 20/841 S) 

Dazu 

Mitteilung des Senats vom 28. März 2023 
(Drucksache 20/871 S) 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis. 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

Nr. 20/450 S 

Bebauungsplan 2371 für ein Gebiet in Bremen-Oberneuland zwischen 
Rockwinkeler Landstraße (zum Teil einschließlich), Franz-Schütte-Allee, 
Eisenbahnlinie Bremen-Hamburg und Mühlenweg (zum Teil 
einschließlich) 

Mitteilung des Senats vom 18. April 2023 
(Drucksache 20/879 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt den Bebauungsplan 2371. 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/841%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/871%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/879%20S


Beschluss: 
Der Senat nimmt den Beschluss der Stadtbürgerschaft zur Kenntnis 
und beschließt den Bebauungsplan 2371 sowie den Ort der 
Auslegung im Amtsblatt der Freien Hansestadt Bremen bekannt zu 
machen. 
 

Nr. 20/451 S 

Keine Denkverbote beim Ausbau von regenerativer Energie – Bau von 
Windkraftanlagen an der A27 prüfen! 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 30. August 2022 
(Drucksache 20/753 S) 

Die Stadtbürgerschaft lehnt den Antrag ab. 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

 

Nr. 20/452 S 

Zwischen Angstraum und Freiraum – werden die gesundheitspolitischen 
Ziele des Senats durch einen Drogenkonsumraum als "Public-Health-
Maßnahme" in der Stadt Bremen erreicht? 

Große Anfrage der Fraktion der CDU 
vom 30. August 2022 
(Drucksache 20/752 S) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 29. November 2022 
(Drucksache 20/814 S) 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis. 

 
Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/753%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/752%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/814%20S


Nr. 20/453 S 

Den Weg zur Arbeit durch Expressbuslinien verkürzen 

Antrag der Fraktionen der SPD, Bündnis 90/Die Grünen und DIE LINKE 
vom 15. November 2022 
(Drucksache 20/798 S) 

Die Stadtbürgerschaft fordert den Senat auf,  

1. zeitnah Gespräche mit Verkehrsbetrieben wie der BSAG 
beziehungsweise in Abstimmung mit VBN und ZVBN, großen 
Unternehmen und Beschäftigtenvertretungen zu führen, um die 
Möglichkeit einer besseren Anbindung von Gebieten mit hoher 
Beschäftigtendichte und Gewerbegebieten durch öffentliche 
Verkehrsmittel, insbesondere durch Expressbuslinien zu prüfen. 
Daneben soll eine datengestützte Auswertung über Potenziale von 
weiteren Expressbuslinien in Bremen erfolgen. Zudem sind eine 
Priorisierung, erste Kostenschätzungen und mögliche 
Finanzierungsmöglichkeiten zu erarbeiten. Falls notwendig, ist dabei 
auch die Planung und der Bau von erforderlichen 
Infrastrukturanpassungen zu berücksichtigen; 

2. der städtischen Deputation für Wirtschaft und Arbeit und der 
städtischen Deputation für Mobilität, Bau und Stadtentwicklung 
spätestens drei Monate nach Beschlussfassung erstmals und im 
Anschluss fortlaufend regelmäßig über die bis dahin unternommenen 
Schritte zu berichten. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis und überweist den Beschluss der 
Stadtbürgerschaft an die Senatorin für Klimaschutz, Umwelt, Mobilität, 
Stadtentwicklung und Wohnungsbau zur weiteren Veranlassung. 

Nr. 20/454 S 

Wohnsituation Geflüchteter in Bremen 

Große Anfrage der Fraktion der FDPvom 2. Dezember 2022 
(Drucksache 20/815 S) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 10. Januar 2023 
(Drucksache 20/829 S) 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/798%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/815%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/829%20S


Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 
 

Nr. 20/455 S 

Kauf von Gewerbegrundstücken auch in Zukunft ermöglichen! 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 24. Januar 2023 
(Drucksache 20/836 S) 

Die Stadtbürgerschaft lehnt den Antrag ab. 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

Nr. 20/456 S 

Bericht des städtischen Petitionsausschusses Nr. 37 

vom 21. April 2023 
(Drucksache 20/883 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt die Behandlung der Petitionen wie vom Ausschuss 
empfohlen. 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 
 

Nr. 20/457 S 

Ortsgesetz zur Änderung des Ortsgesetzes über Beiräte und Ortsämter: 
Transparenz für die Bürgerinnen und Bürger in den Stadtteilen erhöhen 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 23. Februar 2023 
(Drucksache 20/854 S) 

Die Stadtbürgerschaft lehnt den Antrag ab. 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 
 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/836%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/883%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/854%20S


Nr. 20/458 S 

Ortsgesetz zur Änderung des Ortsgesetzes über Beiräte und Ortsämter: 
Transparenz für die Bürgerinnen und Bürger in den Stadtteilen erhöhen 

Bericht und Dringlichkeitsantrag des Ausschusses für Bürgerbeteiligung, Beiräte und 
bürgerschaftliches Engagement 
vom 25. April 2023 
(Drucksache 20/885 S) 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von dem Bericht des Ausschusses für 
Bürgerbeteiligung, Beiräte und bürgerschaftliches Engagement Kenntnis. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 
 

Nr. 20/459 S 

Wirtschaftsplan 2023 des Eigenbetriebs KiTa Bremen 

Mitteilung des Senats vom 25. April 2023 
(Drucksache 20/886 S) 

Die Stadtbürgerschaft setzt den Wirtschaftsplan des Eigenbetriebs KiTa 
Bremen als Anlage zum Haushaltsplan 2023 gemäß § 17 des Bremischen 
Sondervermögensgesetzes fest. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 
 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/885%20S
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Senatskanzlei Bremen, 28. April 2023 
 
Vorträge der Senatskanzlei 
 
für die Sitzung des Senats am 2. Mai 2023 
 
Beschlüsse des Senats zu den Beschlüssen der Sitzungen der Bürgerschaft 
(Landtag) vom 26. bis 27. April 2023 
 
 
Beschluss: 
 
Der Senat nimmt die Beschlüsse der Sitzungen der Bürgerschaft (Landtag) vom  
26. bis 27. April 2023 zur Kenntnis und fasst folgende Einzelbeschlüsse: 
 
 

Bürgerschaft (Landtag) vom 26. bis 27. April 2023 

Nr. 20/969  

Konsensliste 

Mitteilung des Präsidenten der Bremischen Bürgerschaft 
vom 26. April 2023 

Die Bürgerschaft (Landtag) stimmt der Konsensliste wie folgt zu: 

1. Gesetz zur Änderung des Bremischen Abgeordnetengesetzes 
Bericht und Antrag des Verfassungs- und 
Geschäftsordnungsausschusses 
vom 16. März 2023 
(Drucksache 20/1814) 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in zweiter Lesung. 

 

Beschluss: 
 
Der Senat nimmt den Beschluss der Bürgerschaft (Landtag) zur Kenntnis 
und beschließt die Ausfertigung des Gesetzes und dessen Verkündung im 
Gesetzblatt der Freien Hansestadt Bremen. 

 

2. Gesetz zur Änderung dienstrechtlicher Vorschriften 
Mitteilung des Senats vom 21. März 2023 
(Drucksache 20/1828) 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in zweiter Lesung. 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1814
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1828


 

 

Beschluss: 
 
Der Senat nimmt den Beschluss der Bürgerschaft (Landtag) zur Kenntnis 
und beschließt die Ausfertigung des Gesetzes und dessen Verkündung im 
Gesetzblatt der Freien Hansestadt Bremen. 

 

3. 5. Jahresbericht 
der Landesbeauftragten für Datenschutz nach der Europäischen 
Datenschutzgrundverordnung 
vom 24. März 2023 
(Drucksache 20/1835) 

Die Bürgerschaft (Landtag) überweist den 5. Jahresbericht der Landes-
beauftragten für Datenschutz zur Beratung und Berichterstattung an 
den Ausschuss für Wissenschaft, Medien, Datenschutz und 
Informationsfreiheit. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

 

4. 17. Jahresbericht 
der Landesbeauftragten für Informationsfreiheit 
vom 24. März 2023 
(Drucksache 20/1836) 

Die Bürgerschaft (Landtag) überweist den 17. Jahresbericht der Landes-
beauftragten für Informationsfreiheit zur Beratung und 
Berichterstattung an den Ausschuss für Wissenschaft, Medien, 
Datenschutz und Informationsfreiheit. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

 

5. Bericht über die Annahme und Verwendung von Beträgen aus 
Sponsoring, Werbung, Spenden und mäzenatische Schenkungen zur 
Finanzierung öffentlicher Aufgaben der Freien Hansestadt Bremen 
(Land und Stadtgemeinde Bremen) 2022 
Mitteilung des Senats vom 28. März 2023 
(Drucksache 20/1837) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Mitteilung des Senats 
Kenntnis. 

 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1835
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1836
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Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

 

6. Klimaschutzstrategie 2038: 
Beschluss des Landesprogramms Klimaschutz der Freien Hansestadt 
Bremen und Kenntnisnahme des Aktionsplans Klimaschutz 
Mitteilung des Senats vom 28. März 2023 
(Drucksache 20/1838) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Mitteilung des Senats 
Kenntnis. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

 

7. Erstellung einer Gemeinsamen Absichtserklärung mit dem Gebiet 
(Oblast) Odesa 
Mitteilung des Senats vom 28. März 2023 
(Drucksache 20/1839) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Mitteilung des Senats 
Kenntnis. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

 

8. Beitritt der Freien Hansestadt Bremen zur Stiftung des Bundes 
„Abmilderung von Härtefällen aus der Ost-West-Rentenüberleitung, 
für jüdische Kontingentflüchtlinge und Spätaussiedler“ 
Mitteilung des Senats vom 28. März 2023 
(Drucksache 20/1840) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Mitteilung des Senats 
Kenntnis. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

 

9. Vierter Staatsvertrags zur Änderung medienrechtlicher Staatsverträge  
(4. Medienänderungsstaatsvertrag) 
Mitteilung des Senats vom 11. April 2023 
(Drucksache 20/1844) 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1838
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1839
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1840
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1844


 

 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Mitteilung des Senats 
Kenntnis. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

 

10. Viertes Gesetz zur Änderung des Bremischen Gebühren- und 
Beitragsgesetzes 
Mitteilung des Senats vom 11. April 2023 
(Drucksache 20/1845) 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in erster und zweiter 
Lesung. 

 

Beschluss: 
 
Der Senat nimmt den Beschluss der Bürgerschaft (Landtag) zur Kenntnis 
und beschließt die Ausfertigung des Gesetzes und dessen Verkündung im 
Gesetzblatt der Freien Hansestadt Bremen. 

 

11. Nachbenennung eines neuen stellvertretenden Mitglieds des 
Landesjugendhilfeausschusses 
Mitteilung des Senats vom 11. April 2023 
(Drucksache 20/1846) 

Die Bürgerschaft (Landtag) wählt Herrn 

 Marcelo C a r d o s o  M i r a s s o l  

anstelle von Frau Jessica Maasberg als stellvertretendes Mitglied in den 
Landesjugendhilfeausschuss. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

 

12. Bericht über Eigentümerverhältnisse der im Land Bremen tätigen 
Pflegeeinrichtungen 
Mitteilung des Senats vom 11. April 2023 
(Drucksache 20/1849) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Mitteilung des Senats 
Kenntnis. 

 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1845
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1846
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1849


 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

 

13. Wahl eines Mitglieds des Wahlprüfungsgerichts 

Die Bürgerschaft (Landtag) wählt den Abgeordneten 

 Heiko S t r o h m a n n  

anstelle des ausgeschiedenen Abgeordneten Thomas Röwekamp zum 
Mitglied des Wahlprüfungsgerichts. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

 

14. 6. Fortschrittsbericht zur Umsetzung von Gender Mainstreaming in der 
bremischen Verwaltung 
Mitteilung des Senats vom 21. März 2023 
(Drucksache 20/1827) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Mitteilung des Senats 
Kenntnis. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

 

15. 6. Fortschrittsbericht zur Umsetzung von Gender Mainstreaming in der 
bremischen Verwaltung 
Bericht des Ausschusses für die Gleichstellung der Frau 
vom 24. April 2023 
(Drucksache 20/1861) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von dem Bericht des Ausschusses für 
die Gleichstellung der Frau Kenntnis. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

 

16. Gesetz zur Änderung des Bremischen Ladenschlussrechtes 
Mitteilung des Senats vom 25. April 2023 
(Drucksache 20/1864) 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in erster und zweiter 
Lesung. 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1827
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1861
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Beschluss: 
 
Der Senat nimmt den Beschluss der Bürgerschaft (Landtag) zur Kenntnis 
und beschließt die Ausfertigung des Gesetzes und dessen Verkündung im 
Gesetzblatt der Freien Hansestadt Bremen. 

 

17. Bericht über die Erfüllung der Sanierungsverpflichtungen nach dem 
Sanierungshilfengesetz  – Sanierungshilfenbericht 2022 – 
Mitteilung des Senats vom 25. April 2023 
(Drucksache 20/1866) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Mitteilung des Senats 
Kenntnis. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

 

Nr. 20/970  

Förderung von LSBTIQ*-sensibler Pflege im Land Bremen 

Antrag der Fraktionen DIE LINKE, Bündnis 90/Die Grünen und der SPD 
vom 8. Februar 2023 
(Drucksache 20/1769) 

Die Bürgerschaft (Landtag) fordert den Senat auf,  

1. ein Konzept zur Qualifizierung von Einrichtungen der Altenpflege im 
Hinblick auf LSBTIQ*-sensible Pflege einschließlich eines 
entsprechenden Kriterienkatalogs und der Förderung von 
Zertifizierungsprogrammen zu erstellen; die Wohn- und 
Betreuungsaufsicht durch Fortbildungen in die Lage zu versetzen, ein 
besonderes Augenmerk darauf zu legen, dass Einrichtungen der 
Altenpflege in ihren Unterstützungskonzepten und bei deren 
Umsetzung den Kriterienkatalog für eine LSBTIQ*-sensible Pflege ein-
halten;  

2. im Rahmen der jährlichen Expertenhearings und des 
Landespflegeausschusses die Akteur:innen im Bereich der ambulanten 
und stationären Altenpflege für das Thema LSBTIQ*-sensible Pflege zu 
sensibilisieren und Impulse für die Pflege im Land Bremen zu geben; 

3. gemeinsam mit den Bildungsträgern im Bereich Gesundheit und Pflege 
und unter Beteiligung der Vereine Rat&Tat-Zentrum für queeres Leben 
und Trans*Recht die Curricula der pflegerischen Fort- und 
Weiterbildungsangebote und trägerspezifischen Bildungsangebote zu 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1866
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evaluieren, anzupassen und gegebenenfalls neue Angebote zu 
initiieren; 

4. zu prüfen, wie die Interessen von LSBTIQ*-Senior*innen und ihr 
Diskriminierungsschutz in den Gesetzen, Strukturen und Gremien zur 
Pflege vertreten und berücksichtigt werden können – hierzu gehören 
insbesondere, aber nicht nur die Landesseniorenvertretung, der 
Landespflegeausschuss, die Wohn- und Betreuungsaufsicht und der 
Medizinische Dienst sowie die Pflegestützpunkte; 

5. die Pflegeberichterstattung im Land Bremen zukünftig um das Thema 
LSBTIQ*-sensible Pflege zu ergänzen; 

6. binnen zwölf Monaten nach Beschlussfassung in der staatlichen 
Deputation für Soziales, Jugend und Integration über die Umsetzung der 
vorstehenden Beschlusspunkte zu berichten. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis und überweist den Beschluss der 
Bürgerschaft (Landtag) an die Senatorin für Soziales, Jugend, 
Integration und Sport zur weiteren Veranlassung. 
 

Nr. 20/971  

Gesetz zur Änderung des Bremischen Wohnungsaufsichtsgesetzes 

Antrag der Fraktionen der SPD, DIE LINKE und Bündnis 90/Die Grünen 
vom 21. März 2023 
(Drucksache 20/1823) 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in zweiter Lesung. 

 

Beschluss: 
 
Der Senat nimmt den Beschluss der Bürgerschaft (Landtag) zur Kenntnis 
und beschließt die Ausfertigung des Gesetzes und dessen Verkündung im 
Gesetzblatt der Freien Hansestadt Bremen. 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1823


 

 

Nr. 20/972  

Gesetz zur Sicherstellung bedarfsgerechter Angebote zur Vornahme von 
Schwangerschaftsabbrüchen 

Antrag der Fraktionen DIE LINKE, der SPD und Bündnis 90/Die Grünen 
vom 15. März 2023 
(Drucksache 20/1812) 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in zweiter Lesung. 

 

Beschluss: 
 
Der Senat nimmt den Beschluss der Bürgerschaft (Landtag) zur Kenntnis 
und beschließt die Ausfertigung des Gesetzes und dessen Verkündung im 
Gesetzblatt der Freien Hansestadt Bremen. 

Nr. 20/973  

Bremisches Gesetz zur Beschleunigung des Ausbaus von Anlagen zur 
Stromerzeugung aus solarer Strahlungsenergie (BremSolarG) 

Mitteilung des Senats vom 21. März 2023 
(Drucksache 20/1826) 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in zweiter Lesung. 

 

Beschluss: 
 
Der Senat nimmt den Beschluss der Bürgerschaft (Landtag) zur Kenntnis 
und beschließt die Ausfertigung des Gesetzes und dessen Verkündung im 
Gesetzblatt der Freien Hansestadt Bremen. 

 

Nr. 20/974  

Gesetz zur Änderung des Bremisches Hilfeleistungsgesetzes (BremHilfeG) 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 13. April 2023 
(Drucksache 20/1855) 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1812
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Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt das Gesetz in erster Lesung ab. Damit 
unterbleibt gemäß § 28 Absatz 1 der Geschäftsordnung jede weitere Lesung. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

Nr. 20/975  

Bericht des staatlichen Petitionsausschusses Nr. 38 

vom 21. April 2023 
(Drucksache 20/1859) 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt die Behandlung der Petitionen wie 
vom Ausschuss empfohlen. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

Nr. 20/976  

Aktuelle Stunde 

Die Bürgerschaft (Landtag) führt eine Aktuelle Stunde über folgende Themen durch: 

1. auf Antrag der Abgeordneten Sofia Leonidakis, Nelson Janßen und 
Fraktion DIE LINKE: 

„Radikale Kürzungspolitik bei Sozialausgaben statt 
Kindergrundsicherung? Bundesregierung muss ihren 

Finanzminister stoppen“; 

2. auf Antrag der Abgeordneten Yvonne Averwerser, Heiko Strohmann 
und Fraktion der CDU: 

„Ungleiche Lehrkräfteversorgung verstärkt Bremer Bildungsmisere 
– Personalsteuerung des Senats mangelhaft“; 

3. auf Antrag der Abgeordneten Volker Stahmann, Jasmina Heritani, 
Mustafa Güngör und Fraktion der SPD: 

„Weiter aufwärts nach der Krise – Arbeitnehmerpolitik im 
Zentrum“ 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1859


 

 

Nr. 20/977  

Quellen-Telekommunikationsüberwachung und Online-Durchsuchung – 
Mogelpackung auf Kosten der IT-Sicherheit? 

Große Anfrage der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
vom 13. Juli 2022 
(Drucksache 20/1536) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 24. Januar 2023 
(Drucksache 20/1742) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 
 

Nr. 20/978  

Bildungsnotlage im Land Bremen anerkennen und endlich konsequent 
gegensteuern! 

Antrag der Fraktion der FDP 
vom 19. April 2023 
(Drucksache 20/1858) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 
 

Nr. 20/979  

Digitale Bildung als Querschnittsaufgabe modernen Lernens 

Antrag der Fraktion der FDP 
vom 27. September 2022 
(Drucksache 20/1612) 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1536
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Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab. 

 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 
 

Nr. 20/980  

Risiken von Titandioxid in Arzneimitteln aus gesundheitlichen Gründen 
und Gründen des Verbraucherschutzes reduzieren 

Antrag der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen, der SPD und DIE LINKE 
vom 17. November 2022 
(Drucksache 20/1675) 

Die Bürgerschaft (Landtag) fordert den Senat auf,  

1. sich auf Bundesebene dafür einzusetzen, dass in Anlehnung an die 
Entscheidung der Europäischen Kommission zum Verbot von 
Titandioxid in Lebensmitteln die Verwendung von Nanopartikeln des 
Titandioxids in Arzneimitteln zur oralen Einnahme bei der Neuzulassung 
von Arzneimitteln durch die EU untersagt wird; 

2. sich auf Bundesebene für verstärkte Bemühungen um den Ersatz von 
Titandioxid in vorhandenen Arzneimitteln einzusetzen; 

3. innerhalb von zwölf Monaten nach Beschlussfassung in der staatlichen 
Deputation für Gesundheit und Verbraucherschutz Bericht zu erstatten. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis und überweist den Beschluss der 
Bürgerschaft (Landtag) an die Senatorin für Gesundheit, Frauen und 
Verbraucherschutz zur weiteren Veranlassung. 
 

Nr. 20/981  

Status quo und Perspektiven von kommunalen und vereinseigenen 
Sportstätten 

Große Anfrage der Fraktionen der SPD, DIE LINKE und Bündnis 90/Die Grünen 
vom 14. November 2022 
(Drucksache 20/1665) 

D a z u  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1675
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Mitteilung des Senats vom 31. Januar 2023 
(Drucksache 20/1749) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 
 

Nr. 20/982  

Fragestunde 

1. Landschaftsschutzgebiet „In den Plättern“ 

Anfrage der Abgeordneten Holger Welt, Mustafa Güngör und Fraktion 
der SPD vom 17. März 2023 

2. Wie wird Bremen seine gesetzliche Selbstverpflichtung für den 
Solarausbau erfüllen? 

Anfrage der Abgeordneten Dr. Magnus Buhlert, Lencke Wischhusen 
und Fraktion der FDP vom 17. März 2023 

3. Welches Potenzial und welche Herausforderungen bietet ChatGPT für 
die Bremer Hochschulen? 

Anfrage der Abgeordneten Dr. Magnus Buhlert, Lencke Wischhusen 
und Fraktion der FDP vom 17. März 2023 

4. Security-Einsatz im Hauptbahnhof 

Anfrage der Abgeordneten Sofia Leonidakis, Nelson Janßen und 
Fraktion DIE LINKE vom 17. März 2023 

5. Endometriose – Wie engagiert sich der Senat? 

Anfrage der Abgeordneten Lencke Wischhusen und Fraktion der FDP 
vom 17. März 2023 

6. Einlagerung von Stammzellen aus Nabelschnurblut in Bremen möglich? 

Anfrage der Abgeordneten Lencke Wischhusen und Fraktion der FDP 
vom 17. März 2023 

7. Update des Handlungskonzepts „Stopp der Jugendgewalt“? 

Anfrage der Abgeordneten Sofia Leonidakis, Cindi Tuncel, Nelson 
Janßen und Fraktion DIE LINKE vom 20. März 2023 

8. Konsequenter Spieler:innenschutz und Bekämpfung der 
Glücksspielsucht unter veränderten Bedingungen 

Anfrage des Abgeordneten Björn Fecker und Fraktion Bündnis 90/Die 
Grünen vom 20. März 2023 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1749


 

 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von den Antworten des Senats Kenntnis. 

9. Anerkennung der Rufbereitschaftszeiten als Arbeitszeit beim SEK 

Anfrage der Abgeordneten Marco Lübke, Heiko Strohmann und 
Fraktion der CDU vom 20. März 2023 

10. Diskriminierung bei Einlasskontrollen in Clubs und Diskotheken 

Anfrage der Abgeordneten Sülmez Çolak, Björn Fecker und Fraktion 
Bündnis 90/Die Grünen vom 21. März 2023 

Diese Anfragen hat der Senat gemäß § 23 Absatz 4 der Geschäftsordnung 
der Bremischen Bürgerschaft schriftlich beantwortet. 

11. Überprüfung der Annahmen zur „Engpassbeseitigung“ an der A27 
zwischen Bremer Kreuz und Anschlussstelle Überseestadt 

Anfrage der Abgeordneten Nelson Janßen, Sofia Leonidakis und 
Fraktion DIE LINKE vom 30. März 2023 

Diese Anfrage wurde von den Fragestellern zurückgezogen. 

12. Diskussionsveranstaltungen zu den Wahlen 2023 

Anfrage des Abgeordneten Jan Timke (BIW) vom 3. April 2023 

13. Wird Bremerhaven beim Katastrophen-/Zivilschutz vergessen? 

Anfrage der Abgeordneten Christine Schnittker, Heiko Strohmann und 
Fraktion der CDU vom 4. April 2023 

14. Schwerlast- und Gefahrguttransporte durch den Hafentunnel 

Anfrage der Abgeordneten Martin Günthner, Jörg Zager, Kevin Lenkeit, 
Mustafa Güngör und Fraktion der SPD vom 4. April 2023 

15. Messerverbrechen im Land Bremen 

Anfrage des Abgeordneten Jan Timke (BIW) vom 4. April 2023 

16. Südsudan-Aussage von Innensenator Mäurer 

Anfrage des Abgeordneten Jan Timke (BIW) vom 11. April 2023 

17. Video-Podcast „Menschen Arbeit Zukunft“ 

Anfrage der Abgeordneten Susanne Grobien, Heiko Strohmann und 
Fraktion der CDU vom 11. April 2023 

18. Kontrollen jagdlicher Waffenbesitzer. 

Anfrage der Abgeordneten Marco Lübke, Heiko Strohmann und 
Fraktion der CDU vom 11. März 2023 

19. Zeitplan für den Brückenneubau über den Verbindungshafen 

Anfrage der Abgeordneten Thorsten Raschen, Susanne Grobien, Heiko 
Strohmann und Fraktion der CDU vom 18. April 2023 

20. Sexualisierte Gewalt gegen Kinder und Jugendliche an Bremer 
Bildungseinrichtungen? 



 

 

Anfrage der Abgeordneten Lencke Wischhusen und Fraktion der FDP 
vom 19. April 2023 

21. Überstunden bei der Polizei Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Marco Lübke, Heiko Strohmann und 
Fraktion der CDU vom 19. April 2023 

22. Fischentnahmefenster für Angler 

Anfrage der Abgeordneten Sigrid Grönert, Heiko Strohmann und Frak-
tion der CDU vom 19. April 2023 

23. Ermittlungen nach dem Angriff auf Fans des Bremer SV beim 
Pokalhalbfinale in Oberneuland 

Anfrage der Abgeordneten Nelson Janßen, Sofia Leonidakis und 
Fraktion DIE LINKE vom 20. April 2023 

24. Chaotische Aktenübergabe an die Autobahn GmbH 

Anfrage der Abgeordneten Thore Schäck, Lencke Wischhusen und 
Fraktion der FDP vom 20. April 2023 

Diese Anfragen hat der Senat gemäß § 23 Absatz 4 der Geschäftsordnung 
der Bremischen Bürgerschaft schriftlich beantwortet. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 
 

Nr. 20/983  

Polizei von Aufgaben entlasten 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 17. Januar 2023 
(Drucksache 20/1733) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1733


 

 

Nr. 20/984  

Videoaufklärungsanlagen an Haltestellen – sofort! 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 25. April 2023 
(Drucksache 20/1862) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 
 

Nr. 20/985  

Ansiedlung von IT-Unternehmen im Land Bremen 

Große Anfrage der Fraktion der SPD 
vom 7. Februar 2023 
(Drucksache 20/1756) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 14. März 2023 
(Drucksache 20/1810) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 
 

Nr. 20/986  

Bundesmittel für Schulen fair verteilen und Bildungsgerechtigkeit 
herstellen! 

Antrag der Fraktionen DIE LINKE, der SPD und Bündnis 90/Die Grünen 
vom 7. März 2023 
(Drucksache 20/1798) 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1862
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1756
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1810
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1798


 

 

Die Bürgerschaft (Landtag) fordert den Senat auf, eine Bundesratsinitiative 
zu initiieren, damit bei finanziellen Unterstützungen des Bundes für 
schulische Bildungsaufgaben der Länder (Artikel 104c Grundgesetz) künftig 
ein anderer Verteilmechanismus als der Königsteiner Schlüssel zwischen den 
Bundesländern angewendet wird. Ein neu zu definierender 
Vergabeschlüssel muss dabei eine Sozialkomponente enthalten, die 
Armutslagen, Anzahl von Familien in Bedarfsgemeinschaften oder ähnliche 
Parameter erfasst und Bundesländern, die vor besonderen sozialen 
Herausforderungen stehen, einen entsprechend höheren Anteil pro 
Schüler:in an den Bundesmitteln zuweist. Die Bundesländer können 
ihrerseits verpflichtet werden, diese gewichtete Mittelvergabe wieder bei 
der Zuweisung der Bundesmittel an Kommunen oder Schulen zu 
berücksichtigen. Der Bürgerschaft (Landtag) ist binnen sechs Monaten 
Bericht zu erstatten. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis und überweist den Beschluss der 
Bürgerschaft (Landtag) an die Senatorin für Kinder und Bildung zur 
weiteren Veranlassung. 
 

Nr. 20/987  

Jahresbericht des staatlichen Petitionsausschusses 

vom 24. April 2023 
(Drucksache 20/1860) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von dem Jahresbericht des staatlichen 
Petitionsausschusses Kenntnis. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 
 

Nr. 20/988  

Blockiert Rot-Grün in Niedersachsen die Weservertiefung? 

Große Anfrage der Fraktion der CDU 
vom 15. November 2022 
(Drucksache 20/1667) 

D a z u  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1860
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Mitteilung des Senats vom 20. Dezember 2022 
(Drucksache 20/1721) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 
 

Nr. 20/989  

Compliance Regeln im öffentlich-rechtlichen Rundfunk (ÖRR) optimieren 

Antrag der Fraktion der FDP 
vom 2. Dezember 2022 
(Drucksache 20/1695) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 
 

Nr. 20/990  

Einen leistungsfähigen öffentlich-rechtlichen Rundfunk für das Land 
Bremen erhalten 

Antrag der Fraktionen der SPD, DIE LINKE und Bündnis 90/Die Grünen 
vom 16. März 2023 
(Drucksache 20/1816) 

Die Bürgerschaft (Landtag) fordert den Senat auf,  

1. eine leistungsfähige duale Rundfunkordnung im Land Bremen zu 
bewahren, die auch in Zukunft ein vielfältiges Medienangebot durch die 
unterschiedlichsten Medienanbieter gewährleistet, und gleichzeitig 
Radio Bremen dabei zu unterstützen, sich weiter auf eine digitaler 
werdende Medienwelt auszurichten; 

2. sich weiterhin uneingeschränkt für die Existenz einer eigenständigen 
Landesrundfunkanstalt für das Land Bremen zum Zweck der Sicherung 
der Medienvielfalt einzusetzen; 

3. sich im Länderkreis für Reformen des öffentlich-rechtlichen Rundfunks 
einzusetzen, die in Zukunft zu transparenteren und wirtschaftlicheren 
Strukturen führen, Doppelstrukturen abbauen und insbesondere die 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1721
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1695
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Gemeinschaftseinrichtungen einer effizienten Kontrolle und 
Orientierung am Auftrag unterziehen; 

4. sich dafür einzusetzen, dass die Feststellung der Höhe des 
Rundfunkbeitrags auch zukünftig durch die Kommission zur Ermittlung 
des Finanzbedarfs der Rundfunkanstalten (KEF) erfolgt; 

5. sich dafür einzusetzen, dass sich der öffentlich-rechtliche Rundfunk im 
Rahmen dieser Reformen Richtlinien für die Gehälter der Intendanzen 
und anderer Führungspositionen gibt, die klare Grenzen für 
außertarifliche Spitzengehälter und Zulagen benennt; 

6. sich dafür einzusetzen, dass diese Reformen des öffentlich-rechtlichen 
Rundfunks nicht zulasten der Arbeitnehmer:innen und 
arbeitnehmerähnlich beschäftigten Personen durchgeführt werden. 
Dabei kann eine Umwandlung von freier Mitarbeit hin zu 
sozialversicherungspflichtiger Beschäftigung ein wichtiger Schritt sein. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis und überweist den Beschluss der 
Bürgerschaft (Landtag) an die Senatskanzlei zur weiteren 
Veranlassung. 

 

Nr. 20/991  

2. Umsetzungsbericht des Landesaktionsplan gegen Homo-, Trans- und 
Interphobie 

Mitteilung des Senats vom 1. März 2023 
(Drucksache 20/1795) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Mitteilung des Senats Kenntnis. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 
  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1795


 

 

Nr. 20/992  

Ausbildung von Fachkräften für die pädagogische Arbeit in der 
Kindertagesbetreuung von Anfang an vergüten! 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 20. März 2023 
(Drucksache 20/1821) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 
 

Nr. 20/993  

Neue Potentiale erschließen! Gewinnung von zusätzlichen Fachkräften 
für KiTa und Schule 

Große Anfrage der Fraktionen DIE LINKE, Bündnis 90/Die Grünen und der SPD 
vom 14. Februar 2023 
(Drucksache 20/1779) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 11. April 2023 
(Drucksache 20/1848) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis. 

 
Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 
 

Nr. 20/994  

Unterstützung für geflüchtete Menschen mit Behinderung 

Große Anfrage der Fraktionen der SPD, Bündnis 90/Die Grünen und DIE LINKE 
vom 8. Februar 2023 
(Drucksache 20/1767) 

D a z u  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1821
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Mitteilung des Senats vom 11. April 2023 
(Drucksache 20/1847) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 
 

Nr. 20/995  

Dem Mangel an MINT-Lehrkräften entschieden entgegenwirken, 
attraktive Förderung für Lehramtsstudierende jetzt ausbauen! 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 13. März 2023 
(Drucksache 20/1807) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 
 

Nr. 20/996  

Drittes Gesetz zur Änderung des Landesgleichstellungsgesetzes 

Bericht und Änderungsantrag des Ausschusses für die Gleichstellung 
der Frau 
vom 17. April 2023 
(Drucksache 20/1856) 

Die Bürgerschaft (Landtag) stimmt dem Änderungsantrag zu. 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von dem Bericht des Ausschusses für die 
Gleichstellung der Frau Kenntnis. 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1847
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1807
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Nr. 20/997  

Drittes Gesetz zur Änderung des Landesgleichstellungsgesetzes 

Antrag der Fraktionen der SPD, Bündnis 90/Die Grünen und DIE LINKE 
vom 3. Februar 2023 
(Drucksache 20/1752) 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz mit den Änderungen aus 
der Drucksache 20/1856 in zweiter Lesung. 

 

Beschluss: 
 
Der Senat nimmt den Beschluss der Bürgerschaft (Landtag) zur Kenntnis 
und beschließt die Ausfertigung des Gesetzes und dessen Verkündung im 
Gesetzblatt der Freien Hansestadt Bremen. 

 

Nr. 20/998  

Folgender Tagesordnungspunkt wird ausgesetzt: 

Erster Fortschrittsbericht zum „Bremer Landesaktionsplan zur Umsetzung der 
Istanbul-Konvention – Frauen und Kinder vor Gewalt schützen“ 
Mitteilung des Senats vom 25. April 2023 
(Drucksache 20/1865) 

 

Beschluss: 
Der Senat nimmt Kenntnis. 
 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1752
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1856
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1865

	20230428_Senat mit Beschlüssen_Stadtbürgerschaft
	Senatskanzlei Bremen, 28. April 2023
	Vorträge der Senatskanzlei
	für die Sitzung des Senats am 2. Mai 2023
	Beschlüsse des Senats zu den Beschlüssen der Sitzung der Stadtbürgerschaft vom 25. April 2023
	Beschluss:
	Der Senat nimmt die Beschlüsse der Sitzung der Stadtbürgerschaft vom  25. April 2023 zur Kenntnis und fasst folgende Einzelbeschlüsse:
	Stadtbürgerschaft vom 25. April 2023
	Nr. 20/441  S
	Das Hörmal – Koloniale Spuren in Bremen durch digitale Hörstücke einordnen, sichtbar machen und informieren

	Nr. 20/442  S
	Konsensliste

	Nr. 20/443  S
	Fragestunde

	Nr. 20/444  S
	Aktuelle Stunde

	Nr. 20/445  S
	Verwirklichung des Rechts auf kulturelle Teilhabe in Bremen

	Nr. 20/446  S
	Familienfreundliche Stadt: Notbetreuung für Kinder und familiäre Notfälle

	Nr. 20/447  S
	Antrag des Beirates Huchting zur Mittelverteilung für die stadtteilbezogene offene Jugendarbeit in Huchting 2023

	Nr. 20/448  S
	Solarenergie und Elektromobilität bei der BREPARK ausbauen

	Nr. 20/449  S
	Wie will der Senat die ausufernden Kosten für Hilfen zur Erziehung in den Griff bekommen?
	Dazu

	Nr. 20/450  S
	Bebauungsplan 2371 für ein Gebiet in Bremen-Oberneuland zwischen Rockwinkeler Landstraße (zum Teil einschließlich), Franz-Schütte-Allee, Eisenbahnlinie Bremen-Hamburg und Mühlenweg (zum Teil einschließlich)

	Nr. 20/451  S
	Keine Denkverbote beim Ausbau von regenerativer Energie – Bau von Windkraftanlagen an der A27 prüfen!

	Nr. 20/452  S
	Zwischen Angstraum und Freiraum – werden die gesundheitspolitischen Ziele des Senats durch einen Drogenkonsumraum als "Public-Health-Maßnahme" in der Stadt Bremen erreicht?

	Nr. 20/453  S
	Den Weg zur Arbeit durch Expressbuslinien verkürzen

	Nr. 20/454  S
	Wohnsituation Geflüchteter in Bremen

	Nr. 20/455  S
	Kauf von Gewerbegrundstücken auch in Zukunft ermöglichen!

	Nr. 20/456  S
	Bericht des städtischen Petitionsausschusses Nr. 37

	Nr. 20/457  S
	Ortsgesetz zur Änderung des Ortsgesetzes über Beiräte und Ortsämter: Transparenz für die Bürgerinnen und Bürger in den Stadtteilen erhöhen

	Nr. 20/458  S
	Ortsgesetz zur Änderung des Ortsgesetzes über Beiräte und Ortsämter: Transparenz für die Bürgerinnen und Bürger in den Stadtteilen erhöhen

	Nr. 20/459  S
	Wirtschaftsplan 2023 des Eigenbetriebs KiTa Bremen



	20230428_Senat mit Beschlüssen_Landtag
	Senatskanzlei Bremen, 28. April 2023
	Vorträge der Senatskanzlei
	für die Sitzung des Senats am 2. Mai 2023
	Beschlüsse des Senats zu den Beschlüssen der Sitzungen der Bürgerschaft (Landtag) vom 26. bis 27. April 2023
	Beschluss:
	Der Senat nimmt die Beschlüsse der Sitzungen der Bürgerschaft (Landtag) vom  26. bis 27. April 2023 zur Kenntnis und fasst folgende Einzelbeschlüsse:
	Bürgerschaft (Landtag) vom 26. bis 27. April 2023
	Nr. 20/969
	Konsensliste

	Nr. 20/970
	Nr. 20/971
	Gesetz zur Änderung des Bremischen Wohnungsaufsichtsgesetzes

	Nr. 20/972
	Gesetz zur Sicherstellung bedarfsgerechter Angebote zur Vornahme von Schwangerschaftsabbrüchen

	Nr. 20/973
	Bremisches Gesetz zur Beschleunigung des Ausbaus von Anlagen zur Stromerzeugung aus solarer Strahlungsenergie (BremSolarG)

	Nr. 20/974
	Gesetz zur Änderung des Bremisches Hilfeleistungsgesetzes (BremHilfeG)

	Nr. 20/975
	Bericht des staatlichen Petitionsausschusses Nr. 38

	Nr. 20/976
	Aktuelle Stunde

	Nr. 20/977
	Quellen-Telekommunikationsüberwachung und Online-Durchsuchung – Mogelpackung auf Kosten der IT-Sicherheit?

	Nr. 20/978
	Bildungsnotlage im Land Bremen anerkennen und endlich konsequent gegensteuern!

	Nr. 20/979
	Digitale Bildung als Querschnittsaufgabe modernen Lernens

	Nr. 20/980
	Risiken von Titandioxid in Arzneimitteln aus gesundheitlichen Gründen und Gründen des Verbraucherschutzes reduzieren

	Nr. 20/981
	Status quo und Perspektiven von kommunalen und vereinseigenen Sportstätten

	Nr. 20/982
	Fragestunde

	Nr. 20/983
	Polizei von Aufgaben entlasten

	Nr. 20/984
	Videoaufklärungsanlagen an Haltestellen – sofort!

	Nr. 20/985
	Ansiedlung von IT-Unternehmen im Land Bremen

	Nr. 20/986
	Bundesmittel für Schulen fair verteilen und Bildungsgerechtigkeit herstellen!

	Nr. 20/987
	Jahresbericht des staatlichen Petitionsausschusses

	Nr. 20/988
	Blockiert Rot-Grün in Niedersachsen die Weservertiefung?

	Nr. 20/989
	Compliance Regeln im öffentlich-rechtlichen Rundfunk (ÖRR) optimieren

	Nr. 20/990
	Einen leistungsfähigen öffentlich-rechtlichen Rundfunk für das Land Bremen erhalten

	Nr. 20/991
	2. Umsetzungsbericht des Landesaktionsplan gegen Homo-, Trans- und Interphobie

	Nr. 20/992
	Ausbildung von Fachkräften für die pädagogische Arbeit in der Kindertagesbetreuung von Anfang an vergüten!

	Nr. 20/993
	Neue Potentiale erschließen! Gewinnung von zusätzlichen Fachkräften für KiTa und Schule

	Nr. 20/994
	Unterstützung für geflüchtete Menschen mit Behinderung

	Nr. 20/995
	Dem Mangel an MINT-Lehrkräften entschieden entgegenwirken, attraktive Förderung für Lehramtsstudierende jetzt ausbauen!

	Nr. 20/996
	Drittes Gesetz zur Änderung des Landesgleichstellungsgesetzes

	Nr. 20/997
	Drittes Gesetz zur Änderung des Landesgleichstellungsgesetzes

	Nr. 20/998
	Folgender Tagesordnungspunkt wird ausgesetzt:




